



К 75-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ТЕМИРБЕКОВА АМАНГЕЛЬДЫ ТАЖИЕВИЧА

Темирбеков Амангельды Тажиевич родился в 1943 году в Южно-Казахстанской области, в нынешнем Толебийском районе, в ауле Узунбулак в семье сельских тружеников.

С 1949 по 1957 год учился в местной Алгабасской семилетней школе № 12 Толебийского (бывшего Георгиевского) района Южно-Казахстанской области, а среднее образование получил в школе № 7 им. Карсыбая Спатаева в городе Шымкенте, которую он окончил в 1960 году.

В том же году начал свою трудовую жизнь, став рабочим строительного управления треста «Чимкентстрой», затем слесарем-монтажником треста «Чимкентстрой». Откуда в 1962 году был призван ряды Советской Армии, где прослужил до 1965 года.

В 1965 году поступил на географический факультет КазГУ им. С.М. Кирова, который окончил в 1970 году.

После окончания университета был направлен на работу в Южно-Казахстанский областной отдел народного образования (ОблОНО), где был принят на должность методиста-географа Областного института усовершенствования учителей (ОблИУУ). С целью повышения методического и педагогического мастерства он был отправлен на стажировку в КазГУ им. С.М. Кирова, где был зачислен стажером-исследователем (1970-1972 гг.)

В 1972 году, после окончания стажировки, поступил в аспирантуру при кафедре экономической и социальной географии Московского госу-

дарственного университета им М.В. Ломоносова по специальности «11.00.02 – Экономическая и социальная география».

В 1977 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Организация территории и типология сельского хозяйства в предгорьях Тянь-Шаня (север Чимкентской области)».

С 1976 года по 1992 год работает на кафедре старшим преподавателем, затем доцентом кафедры экономической географии, а с 1992 года заведующим кафедрой экономической и социальной географии КазНУ им. аль-Фараби. Решением ученого совета университета от 24 июня 2003 года (Протокол № 10) Темирбекову Амангельды Тажиевичу присвоено звание «Профессор Казахского национального университета». С 2005 по настоящее время работает профессором кафедры географии, землеустройства и кадастра.

В процессе работы Темирбеков А.Т. большое внимание уделяет организации и совершенствованию содержания географического образования и учебно-методической работы в средней школе и в вузе. В связи с приобретением суверенитета Республики Казахстан и введением в средней школе нового школьного курса «Экономическая и социальная география Республики Казахстан», А.Т. Темирбековым в 1994 году разработана и издана программа по данному курсу для общеобразовательных школ как на казахском, так и на русском языках. Эта программа сейчас является обязательной основной программой для средней школы. 1993 году по его инициативе впервые

в истории кафедры экономической географии была открыта аспирантура по специальности «25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география».

Научно-педагогическая работа Темирбекова А.Т. для студентов вуза по географии включает разработку Государственных стандартов и Квалификационных характеристик по географическому образованию, типовых и рабочих учебных планов и программ как бакалавриату так и по магистратуре, учебных и методических пособий, публикацию статей. Под его научным руководством успешно защитили кандидатские диссертации 7 аспирантов и соискателей кафедры.

Темирбеков А.Т. принимает участие в работе международных научно-практических конференций: «Непрерывное географическое образование и воспитание» (г. Харьков, Украина, 1996), «Проблемы современного образования в странах СНГ» (г. Москва, 1998 г.) и ежегодных учебно-методических конференциях университета. В 2000 году он стал победителем международного конкурса, организованного редакцией радио и телевидения Турции (ТРТ) на тему: «Мир в стране, мир во всем мире» г. Анкара.

По приглашению Ассоциаций Американских географов (США) в 2003 году он выступал в Федеральном университете г. Мэдисон, штат Висконсин с докладом: «Республика Казахстан: трансформация экономико-географических связей в внешней экономической деятельности в условиях суверенитета и рыночных отношений», а в 2006 г в университете Ходжейли (Турецкая Республика) принимал участие в I-ом Международном Конгрессе социологов тюркоязычных государств с докладом «Социально-экономические и политико-географические факторы интеграционных связей Республики Казахстан в межгосударственных отношениях с тюркоязычными государствами». В 2012 г. выступал на Кипрской международной конференции по образованию «Cyprus International Conference on Educational Research» с докладом «Globalization, Regionalization and Objectives of Geographical Education», которая была опубликована в журнале «Procedia-Social and Behavioral Journal», индексируемая в Thomson Reuters, Science Direct и Scopus. Также, на 1-ой Всемирной экологической конференции выступил с докладом «The implementation of the geo-ecological approach to the creation of educational and methodological complex for the course of «Geography of the Republic of Kazakhstan», которая была опубли-

кована в индексируемом журнале в системе Thomson Reuters, Science Direct и Scopus «AWER Procedia Advances in Applied Sciences».

Он является членом Ассоциации Американских географов (США) и редакционной коллегии журналов «География және табиғат» и «Тюркоязычные страны». Является «Отличником образования Республики Казахстан», награжден нагрудным знаком «Почетный работник образования Республики Казахстан» и памятной медалью «300 лет Михаилу Васильевичу Ломоносову» (Россия).

Книга, выпущенная совместно с У. А. Есназаровой «География тюркоязычных стран», была представлена на 30-й Московской международной книжной выставке на ВДНХ, крупнейшем в России книжном форуме международного масштаба, который традиционно является одним из центральных событий года в литературной и книжной среде. Была награждена «Золотой» медалью участника международной книжной выставки, а также включена в каталог.

В рамках международной конференции, посвященной празднованию 75-летнего юбилея профессора А.Т. Темирбекова, ТОО «География-дан Республикалық Атаулы мектеп» совместно с Международной организацией тюркской культуры «TÜRKSÖY» наградили медалью им. Жусупа Баласагуна за большой вклад в развитие культуры, искусства и науки тюркского мира.

Глубокоуважаемый АМАНГЕЛЬДЫ ТАЖИЕВИЧ! 75-летие – пора расцвета творческих сил, зрелости, мудрости. Зная Ваш потенциал крупного ученого, организатора высшей школы, профессионала высокого класса и подлинного интеллигента, мы не сомневаемся, что Вы и впредь будете вносить заметный вклад в развитие сферы образования и науки Казахстана.

Нам приятно отметить, что, наряду с профессиональной эрудицией, чувством ответственности, Вам в высшей степени присущи такие качества, как душевная щедрость и оптимизм, доброжелательность и отзывчивость.

Коллектив факультета географии и природопользования от всей души желает Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, неиссякаемой энергии и творческого вдохновения для дальнейших побед на благо отечественной науки и образования!

**Коллектив факультета
географии и природопользования**